

CÓMO DEBEN SER LOS GOBERNANTES

¿Bien parados, ó de mala traza?

Decíamos en nuestro anterior artículo que, en igualdad de las demás circunstancias, deben ser elegidos para los altos cargos ó mandos los de mejor aspecto y salud.

Y no lo decíamos á *homo de pajas*. En apoyo de aquella conclusión, transcribimos opiniones bastante autorizadas que la confirman, ya que la nuestra tan poco valor tiene por sí sola.

Y, como de costumbre, acudiremos á los clásicos griegos y romanos, de cuyas inmensas *canteras* han de surtirse de *materiales* cuantos pretendan laborar acerca de cualquier problema social ó político, ya que todas las civilizaciones actuales son hijas de las de esos pueblos, y aunque las formas han variado algo, siguen siendo las mismas las causas esenciales subsistentes que inspiran los actos de los hombres públicos, como son análogas las virtudes y defectos que más generalmente se advierten en ellos.

Lo mismo que después de un transcurso de 20 siglos nos hemos seguido sirviendo del puente de Alcántara y del sin par acueducto segoviano, (cuya elevada hornacina profané en 1878 cuando era muchacho) seguimos utilizando las seculares ideas sobre legislación, medicina, bellas artes, etc., etc.

Consignaremos las opiniones de gentiles ó paganos, de católicos y Santos, reforzando unas y otras con las de la misma *Divinidad*, que se conocen por los sagrados textos....

No dirán los lectores que procedemos de *ligero* en nuestras aseveraciones, por mucho que estas, ó algunas de ellas, les choquen. Todas procuramos documentarlas como ahora se dice.

Pero antes hemos de hacer constar que *no se apunta á nadie determinadamente*, porque, como en otra ocasión dijimos, nuestra pluma no escribe nunca á impulsos del personalismo, ya que solo el deseo del bien público la guía y mueve.

Espiguemos en el campo de los clásicos. Según Diógenes y Aristóteles (1) mayor testimonio de abono trae el hombre con su persona, gesto y maneras, que con todas las cartas de recomendación, porque es indicio de que las calidades interiores del ánimo son tales cuales son las partes exteriores del cuerpo.

Cyno consigna (2) que en el cuerpo hermoso reside anima virtuosa, porque cuanto más bella es una persona, tanto más ha de resplandecer en ella la virtud.

Esta idea la confirman Cusaneo, (3) Aristóteles y otros, incluso el poeta Luciano (4) quien afirma que, ser el que aconseja ó dirige, hermoso, hace que persuadan más pronto las razones que da, por lo cual algunos llamaron á la belleza, *túcita recomendación* y otros, *fraude callado*, porque sin hablar persuade, y Carneade (5) *Reyno sin armas*, porque sin fuerza tiene imperio.

Homero, Ovidio y Erasmo, hablando de la fealdad del cuerpo, y malas costumbres del griego Tersites, decían, que *el cuerpo feo es domicilio y morada del inicuo ingenio*. (6)

Platón (7), Cicerón (8) y Lucrecio (9), conceden gran trascendencia y cierta correlación con las buenas cualidades del alma, á las perfecciones del cuerpo. Igual concepto sintetiza el vulgo en el adagio, *«la cara es el espejo del alma»*.

Según refieren Textor (10), Casaneo (11) y Macrobio, en muchas antiguas naciones eran elegidos como Reyes los hombres de mejor aspecto.

Fadrige Furio y Bartolomé Filipe opi-

nan también que los Reyes deben reunir en su persona las mayores perfecciones físicas, pues dicen que con ello ganan autoridad y son más amados, lo cual es también aplicable á sus representantes, á los que gobiernan bajo su cetro y en su nombre.

Así es que del Rey Priamo dice Homero que por su aspecto era digno del imperio.

Y según la Divina escritura, en el Libro de los Reyes, hablando de David, se pondera su hermosura, y de Saul se dice que entre otras cosas que le hacían digno de reinar, una de ellas era su buena presencia y aventajada estatura (12).

De Jesucristo escribe Santo Tomás que tuvo rostro y figura hermosa, sin que provocase á lascivia, pues era grave su expresión y tal como convenía á su dignidad y oficio (13).

Lo mismo se dice de la Virgen; y el Espíritu Santo para dar á entender la hermosura interior de la Esposa (que es la Iglesia), va enalteciendo todas las partes de su hermosura exterior; en estos términos (14): «Cuan hermosos son, Esposa, vuestros cabellos, vuestros ojos, vuestro cuello de marfil; y continúa alabando hasta la gracia con que caminaba.

«Quién, viendo á nuestra preciosa Soberana, no sentirá más hondamente afirmado su fervor monárquico, reuniendo además tanta bondad en su persona?»

Por la mala impresión que á San Gregorio le produjo en Atenas el mal aspecto de Juliano, antes de reinar éste, predijo los grandes males que había de causar al Imperio, como después aconteció (15).

Una cosa parecida se refiere de Isidoro, Obispo de España, á quien se atribuye que por la mala catadura y semblante de Mahometes, predijo había de ser peste para la Iglesia y la República, en lo cual acertó (16).

A Francisco Carducho, Dictador de Florencia, le privaron del oficio tan solo por ser de mala facha, según consigna Illescas (17).

Y solo por la deformidad de su cuerpo y ser cojo, aun cuando poseía buenas cualidades y pericia militar, dice Patricio (18) que Agesilao fué muchas veces menospreciado y desairado hasta por el Rey de Egipto.

Por esto solía decir Aristóteles *«que le guardase Dios de hombre marcado por la naturaleza»*.

Y San Gregorio atribuye á S. Agustín la frase de que *«la descompostura del cuerpo denota la desigualdad del ánimo»*, lo cual se dijo de Catilina (19).

Baldo (20) y Blanco en su *Tratado de indicios*, creen que la mala fisonomía de un acusado puede ser indicio y barrunto de que cometió el delito. (Esto nos parece algo exagerado, aunque dicen lo comprobaban frecuentemente en su larga práctica.)

También en las leyes de los Godos se advierte análoga prevención, al rechazar á los de mal aspecto para el ingreso en la orden de *«Caballeros de la Vanda»*; pues se consigna que *«home de mala catadura, non puede hacer buenas obras»*.

Y tal preocupación viene de lengua fea, pues según el sabio Séneca (21) no se admitían para sacerdotes, por tenerlo como de mal agüero, hombres lisiados, y por ello alaba Dionisio Halicarnaso á Rómulo (22) que así lo dispuso en una ley. Lo mismo prescribe nuestro derecho canónico al prohibir que los contrahechos sean ordenados (23).

Ni los Santos han dejado de dar importancia al aspecto de las personas; pues San Antonino de Florencia (24) dice que *«la hermosura del cuerpo es argumento de la que hay en el alma»*.

Y sin duda por esto en todas las imá-

genes y estatuas de Santos y Santas se procura representarlos como dotados de extraordinaria belleza, cual si no se concibiera la santidad sin ir acompañada de ella. Bien se advierte en las célebres *Concepciones* de Murillo y en las angelicales figuras que pintó Rubens. Por el contrario, cuando se trata de representar al demonio, siempre se le pinta repulsivo en su aspecto, como los que describe en su obra inmortal el Dante.

A alguno, como Marco Antonio, le perjudicó su varonil belleza, por lo cual le comparaban con Hércules; sin ella no hubiera inspirado á Cleopatra la pasión ardiente que le hizo olvidarse de todo, y perjudicar su porvenir y el de su Patria.

A otros, en cambio, les fué muy útil su gentil apostura, como á Hernán Cortés, seductor de la egregia india Marina, sin la cual es muy probable no hubiera podido conquistarse México; y como al famoso Alvarado, el del célebre salto de la noche triste, conquistador después de Guatemala, (donde pereció heroicamente,) hombre tan admirado de los indios por su radiante belleza, que le llamaban Tonatio, que en su idioma significaba el sol.

Y á propósito de nuestras conquistas americanas justo será consignar que la primera revolución de carácter separatista, fraguada por el ambicioso y arrogante Gonzalo Pizarro en el Perú, fué dominada por un clérigo muy mal parecido y sin embargo de grandes méritos, D. Pedro Lagasca, quien venció á Pizarro en Xaquixaguana, y después le hizo decapitar.

Pero las excepciones confirman la regla general. Y son muchos los que piensan como Castillo de Bobadilla (del Consejo) de S. M. el Rey Felipe III, quien en su obra *«Política de corregidores»* (25) dice así: «...porque los hombres públicos que han de gobernar á otros, y á quienes todos han de mirar y respetar como blanco y objeto de su vivir, sin duda ninguna hace mucho al caso verlos con rostro y aspecto apacible, sin vicio en el cuerpo, y cual venerables personas; como quiera que la presencia acrecienta la autoridad del oficio, porque en el venerable aspecto y buena disposición parece resplandece cierta majestad.»

Concepto parecido formuló Tiberio Deciano muchos siglos antes (26). Respecto á la salud no es necesario aducir textos para evidenciar lo indispensable que ha de ser poseerla excelente, en cargos de tanto trabajo y con tan continua tensión nerviosa y mental: *«Hay que tenerla á prueba de bomba»*.

Para terminar, hasta en la descripción de los defectos más repulsivos se procura personalizarlos en un ente defectuoso y antipático, así vemos cómo se pinta la envidia en aquella antigua poesía que comienza así: (27)

*Pálido rostro, cuerpo descarnado,
Atravesada vista, negro diente,
Hiel en el corazón, etc., etc.,*

El Alcalde de Zalamea.

25 Lib. 1.º Cap. 8.º, pag. 107.

26 L. Rescripto.

27 Apesar de lo pocas coincidencias, no hay alusión personal.

MUSA MODERNA

A FRANCIA

Los bárbaros, Francia! Los barbaros, cara Lutecia! Bajo áurea rotunda reposa tu gran Paladín. Del ciclone al golpe que pueden las risas de Grecia? ¿Qué pueden las Gracias, si Heracles agita su crier?

En locas faunallas no sientes el viento que arrecia! El viento que arrecia del lado del férreo Berlín. Y allí bajo el templo que tu alma pagana desprecia, Ta vate hecho polvo no puede sognar su claría.

Suspende, Bizancio, tu fiesta mortal y divina, Oh Roma, suspende la fiesta divina y mortal! Hay algo que viene como una invasión aquilina

Que aguarda temblando la curva del Arco Triunfal, Tambúsiel! Resaca la marcha marcial y argentina, Y vese á lo lejos la gloria de un casaco imperial.

Aviso.—En el puesto núm. 19 del Mercado cubierto se vende carne de cebón, de primera sin hueso, todo pieza, á 2 pts. kilo. Salchichas, puro lomo. 2 » »

[NO CONFUNDIRSE! PUESTO NÚM. 19.]

DIVAGACIONES

Una clase peripatética

¿Che cosa é la sillogística?

B. CROCE.

¡Tardes de otoño, al empezar el curso; tardes de primavera cuando terminaba! Por el mar azul del cielo iba el sol á la dorada playa del ocaso. El aire era tibio y fragante. Las acacias estaban sin hojas. Un almezo enorme señoreaba el patio. Los escolares sentíamos, más que el buen Lubbock, el gozo de vivir. Todo era risas y canciones, juegos y fumar de escondite. En nosotros revivía un tiempo alegre, de sano espíritu escolar, y, de haber sabido latin — que ignorábamos á pesar de los dos cursos oficiales — hubiésemos entonado el jocundo Gaudeamus del Renacimiento. Precisamente aquellos patios en que jugábamos, y las graves aulas cercanas habían recibido, cuatro siglos antes, «la ardiente luz de Italia y la clara luz de Grecia.»

Por entonces, ¡mal pecado! no era el humanismo lo que más amor nos inspiraba. La comida había sido abundante en legumbres y en pan; la digestión facilísima, — los años harto escasos y grande la pasión por la libertad. Los «caballeros alumnos» rabiábamos por salir del refectorio y llegar al recreo. Muchos chichuelos conservaban el postre para comerlo al aire libre. Prolongaban así unos momentos el placer de la mesa, no muy pecaminoso en ningún colegio. En seguida el marro nos dividía en bandos, ó la pelota ó el paso. Una hora de juego. De él nos sacaban unas palmadas; en seguida nos distribuíamos por clases. A «los de cuarto» nos esperaba el P. González para la temida lección de Psicología, Lógica y Ética.

Un castigo semejaba la entrada en el aula, fría y severa, como un calabozo. La realidad escolástica se imponía á nuestra despreocupación juvenil y alegre, y nos hacía lamentar, sólo unos momentos, la falta de estudio. Entonces era el repasar ansiosamente el principio de un par de párrafos del texto señalado, para no quedarnos con los labios cerrados si el Padre González nos preguntaba. Apenas podíamos retener una definición. Por eso la mayoría de los escolares, salvo los dos ó tres *empollones* que estaban á la cabeza, temblaba medrosilla cuando el padre escolapio ocupaba su sillón magistral.

El buen profesor no atormentaba á uno solo, sino á todos los alumnos. Cogía un puntero de pino en la diestra y con él señalaba la víctima de su pedagogía, ó castigaba su desaplicación. Después á otro, y á otro. Ninguno de los treinta y tantos discípulos escapaba sin una pregunta. Casi siempre la labor en que nos ejercitábamos era en la dialéctica. Sobre un tema cualquiera, el muchacho en quien se detuviese el terrible puntero tenía que forjar repentinamente un silogismo. «Todas las plantas tienen hojas; el rosal tiene hojas; luego el rosal es planta.» Así, por el estilo, todos los demás. Lo que hacía *subir puestos* era la mayor facilidad en la construcción de esos juegos lógicos é ineficaces. Una abundancia verbalista, cierta viveza ardulesca era en el aula número 4 el mérito supremo.

¿Qué concepto tendría nuestro maestro de lo que debe ser la educación, de lo que es la Pedagogía? No es difícil suponerlo. El curso transcurrió entre falacias, sofismas y punterazos. Al llegar Junio, sobre todos nosotros cayó una lluvia de sobresalientes y notables. No hubo un suspenso. Los profesores y los amigos de casa celebraron mucho nuestro aprovechamiento. Los pequeños metafísicos laureados no volvíamos á acordarnos de la psicología, ni de la lógica ni de la ética. La nota de exámen parecía haber puesto un punto final á tales materias. Ha sido menester el paso de bastantes años para que hayamos vuelto al estudio voluntario y grato de esas nobles disciplinas. De nada nos ha servido para estudiarlas lo que en el bachillerato nos enseñaron. Mucho se ha olvidado de aquellas enseñanzas. Lo que aún recordábamos nos parece erróneo y absurdo. Aunque han pasado bastantes años no hemos tenido que emplear nunca las viejas fórmulas silogísticas. Acaso las

hubiésemos olvidado también, á no ser por aquel puntero amenazador, implacable, hiriente...

En su excelente Estética se pregunta Benedetto Croce, el gran filósofo: *«Che cosa é la sillogística? Y más adelante dice: «la teoría sella sillogística no pui avere il primo posto in una Lógica filosófica, usurpando quello che spetta alla dottrina del concetto, ché la dottrina centrale é dominante.»* Todavía insiste en otro lugar repitiendo que esas páginas sobre silogismo y conversiones de ellos, etc. que todavía son farrago pesado en los tratados de Lógica, están destinados á sutilizarse, á transformarse, á reducirse....

El recuerdo de aquella clase lejana de Lógica, ha venido á mi memoria. ¿Qué pensaría de ésto aquel ergotista que tuvimos de profesor?

Alvaro Miranda

CUENTISTAS

Cuestion de honor

«El miserable me atizó una bofetada en pleno rostro!

Lo primero que se me ocurrió fué estrangularle, oprimiéndole el pescuezo como se exprime un limón, y arrancarle el alma para vengarme del tremendo ultraje que acababa de inferirme.

Pero como poseo el verdadero valor, como tengo calma y sangre fría, á pesar del cúmulo de ideas que me asaltaban, supe decir para mis adentros... ¡contente! y en efecto, me contuve.

Guardé silencio y preferí esperar el curso de los acontecimientos. A fuerza de energía y fuerza de voluntad logré dominar mis feroces impulsos y obedecer los mandatos de mi noble albedrío.

—No, señores; no amigos míos; no me falta valor. Las armas que ustedes quieren y la hora y el sitio que ustedes indiquen. Hay una bofetada y habrá, por lo tanto, un cadáver. Lo mismo me da la espada que la pistola, el fusil ó la espingarda; al rayar el alba, á la luz del sol, durante el crepúsculo, con antorchas, en un bosque, en campo cerrado; en una sala, en la plaza pública, donde ustedes quieran, con tal de que lave yo con su sangre mi mejilla.

Si en ciertos casos no se obra con sobrada energía, ¿qué sería entonces de nuestras mujeres, de nuestras hermanas, de nuestro honor? No, señores; no hay arreglo posible. Y sepan ustedes que si tuve la paciencia de oír sus insultos y de dejarle vivo, después de la bofetada que me dió, fué sólo con el objeto de que me correspondiera la elección de armas. ¡Quiero su muerte á toda costa!

A las once de la mañana han vuelto mis padrinos, habiéndolo dejado todo perfectamente arreglado.

A espada y á muerte, y como campo de honor la frontera suiza. En Bélgica podrían tomarnos por cajeros fugitivos. ¡Así se hacen las cosas!

Mis padrinos estaban asombrados al ver mi tranquilidad y mi aire resuelto. Me estrecharon la mano y me aconsejaron que no estuviera más que media hora en la sala de armas para no cansarme la muñeca; que comiera bien y me acostara temprano después de haber dado un buen paseo.

IV

—¡Gracias, amigos míos, gracias! La almohada es buena consejera y hace germinar en el alma los frutos de la reflexión. Durante mi insomnio se ha librado en mi espíritu una tremenda lucha. El deseo de venganza me gritaba: ¡Hierre, mata, hazle morde el polvo!

Y la fría, pero implacable razón me contestaba: «No, el verdadero valor no necesita ni espadas, ni pistolas, ni testigos. El verdadero valor perdona y hace pensar que ese joven que te ha insultado, tiene una familia, quizá una madre que le adora, recuerda las caricias de tu infancia, la dicha de tu hogar; ¿no amas á tu madre? pues él también ama á la suya. ¿Y por amoldarte á las bárbaras costumbres de otra edad, serías capaz de arrebatar para siempre á una madre las caricias de su hijo? No, no puedes ser cómplice del ciego azar, y, por lo tanto no te batirás con tu hermano.»

(Con dignidad) Vayan ustedes á decir á mi adversario que le perdono. No, amigos míos; ni una palabra más, no permitan ustedes que renozcos mi indignación. Vayan ustedes á ver á mi enemigo y díganle que aceptaré sin vacilar todas sus explicaciones.

1 Aristot. hoc tribuit Brisonius, lib. 2. Cap. 44.
2 In l. 1. quæst. 3. de Jurisdict.
3 Cassanes, in Cat. Gloriar. mundi. 7. part.
4 Vultus adest verbis, facies que loquens perorat.
5 Tiraguel. de LL. connub. 1. 22. num. 61.
6 Ovidio, lib. 4 de Ponto.
7 Lib. 1 de Legibus, lib. 6. de Republic.
8 Cib. 4. «Sunt enim in corpore præcipua pulchritudo...»
9 Profacie cussaque viribus ingenisque. Nam facies multum valet.
10 Officia, verb. «Prmoosa»

V

Han hecho bien en obedecerme sin chistar, pues si transcurriera un minuto más, me retracto de mi heroica resolución. ¡Qué fuerza de voluntad la mía! ¡Ah! ¡Si le tuviera ahora frente a frente!

(Coge un bastón). ¡En guardia! ¡Defiéndete miserable! (Escribiendo). ¡A ver si para este golpe! ¡Dios mío, estoy herido! ¡Ah! ¡Pero no importa! Prosigamos, señores. Se trata de un duelo a muerte... Le atravesé el pecho... Ya estoy vengado!

(Amenazando a los imaginarios testigos de su ilusorio adversario). Qué hablan ustedes entre dientes... ¿Sí?... ¡Como ustedes quieran!

(Bajándose al suelo y cogiendo una espada ficticia que ofrece a un enemigo ideal). Defiéndose usted, defiéndose le digo. ¡Pero tiene usted horchata en las venas! ¡Ah! ¡Dos contra mí? ¡No importa... (Derriba una silla con la punta del bastón). Ya ha caído uno de ellos! (Derriba otra). ¡El otro también! ¡Un mar de sangre!

(Seca un pañuelo, se enjuga la frente y luego limpia el bastón).

—¡Los tres muertos!

CARLOS SIVESY.

DEL AMBIENTE POLÍTICO

Expresando una opinión

Sobre el desenlace que ha de tener la situación política actual se hacen multitud de pronósticos.

Verdaderamente no les falta razón a los que opinan que el partido liberal no se encuentra con la energía y cohesión necesarias para seguir gobernando, sin que el expresarse en esta forma signifique, por parte de las fuerzas conservadoras, deseo de ocupar el poder, pues como ya hemos dicho antes de ahora para esa fracción política, que pone por encima de todo personal interés el más alto y soberano de la patria, no puede ser apetecible el cargar con una triste herencia, el verse obligada a rectificar errores sin cuento.

Pero circunstancias del momento, consideraciones de un orden elevado, tal vez influyan para que no se considere llegada la hora de que el partido liberal abandone sus actuales posiciones.

Si esto ocurre, parece indudable que el Conde de Romanones seguirá al frente del Gobierno, después de planteada al Rey la cuestión de confianza. Como es natural a sus órdenes no han de seguir los mismos ministros que forman este Gobierno. Los consejeros que se considera casi seguro que abandonen sus poltronas son los señores García Prieto, Villanueva y Arias de Miranda.

El primero tiene ya, de antemano, bien fijada su norma de conducta. El apoyo que prometió al Conde, no ha de prolongarse más allá de la aprobación del Tratado con Francia, y en último extremo, del viaje del Rey a París. Del Sr. Villanueva aun más ciertamente puede afirmarse, dadas sus resistencias a continuar en el Gobierno a raíz del asesinato del Sr. Canalejas, que no ha de seguir a las órdenes de Romanones. Y por lo que respecta a nuestro ilustre paisano, el ministro de Gracia y Justicia, se dice—y la noticia tiene aires de indiscutible verdad—que acata la jefatura del Sr. Montero Ríos, por lo que abandonará la cartera en el caso de que sea el Conde el encargado de reformar el Gabinete.

Esta crisis ha de ofrecer al Conde grandes dificultades, pues los primates del partido no le han de tolerar el que se mueva libremente, sujetando su voluntad a lo que ellos decidan y les parezca oportuno.

Pero si logra salir adelante en su empeño, si consigue, con su listeza, salvar los obstáculos, cuando las Cortes vuelvan a abrirse—y esto ha de ocurrir en breve por la presión de los mismos cabecillas del partido y de los catalanes, interesados en que se apruebe cuanto antes el proyecto de mancomunidades—cuando las Cortes, repetimos, reanuden sus tareas, entonces, en pleno Parlamento, surgirán de nuevo las divisiones familiares, se exteriorizará el descontento de los no favorecidos por el Conde, adquirirán las rencillas un tono fuerte y desabrido, y será llegado ya el instante, en vista de la palpable descomposición de las fuerzas liberales, de que el partido conservador disponga del Poder.

Y entonces, digan lo que digan y griten lo que griten los revolucionarios, volverá Maura a regir los destinos del país, y a su lado, diga lo que diga el trust, volverá La Cierva.

Y una política seria y digna purificará el ambiente, y se acabarán las clientelas, y las colaboraciones en el mando.

En resumen: la continuación en el poder del partido liberal depende de él mismo. Los conservadores han de permanecer a la expectativa, sin impacencias de ningún género. El pleito lo han de decidir los liberales—ellos solos—y en el caso de que no se entiendan, si no es reconocida por todos los demás la autoridad de prohombre alguno, los conservadores serán llamados a la Cámara regia, por libre y espontánea decisión del Monarca, en cuyos oídos no resuenan ahora, como cuando estaban los liberales en la oposición, las airadas y destempladas voces de unas gentes que pedían el poder con la irreverencia de asegurar que si no se les concedía dejaban de ser monárquicos.

Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, de sus envases de origen. Rehúcese toda imitación.

Toreros y Toros

Hemos recibido hasta el día de ayer 372 cupones, en los cuales se vota a favor de Bombita, Fuentes, Pastor, Machaco, Cochero, Rafael y José Gómez, Regaterín, Mazantinito, Gaona y Manolete.

El sábado próximo quedará cerrada la admisión de cupones, y en el número correspondiente al domingo 29 del actual, daremos cuenta de los votos que cada uno de los diestros haya obtenido.

CORRIDAS DE FERIA
— 1913 —

TOREROS

TOROS

1.ª corrida

2.ª »

Desde Madrid

Otra vez asalta la atención del gobierno el conflicto ferroviario.

El incumplimiento de lo ofrecido por las Compañías, según los interesados, es causa del malestar que en ellos se observa. Y se disponen a conseguir que aquellas cumplan su palabra.

El chispazo comenzó en la red catalana y en la sección de Barcelona.

No es de ahora.

Viene laborándose hace días.

El proyecto es de plantear la huelga general el primero de Enero.

Hemos hablado con los ferroviarios del Norte.

Los más se niegan a secundar movimiento alguno.

Pero no por eso dejarán de apoyar a sus compañeros.

Apelarán primero a los medios pacíficos y los agotarán todos.

Después, veremos, nos dijeron.

Los del mediodía se muestran más belicócos.

En estos la idea de la huelga hizo muchos prosélitos.

Es verdad, dicen, que se habló de millones para mejorarnos pero hasta hoy nada práctico hemos visto.

Y como percañezcamos callados, no los veremos nunca.

El gobierno tiene adoptadas todas las precauciones.

Por de pronto, pueden ser movilizados en 24 horas unos 6000 hombres.

Está preparado también un batallón de ferrocarriles.

Es posible sean suspendidas las licencias de Pascuas a los Jefes y oficiales de ingenieros.

El Conde de Romanones celebra repetidas conferencias con las autoridades de Barcelona.

Las noticias de hoy son de que la tranquilidad subsiste, pero que en el centro ferroviario se nota gran agitación.

La directiva de los ferroviarios ha acordado la celebración de un mitin.

Del resultado del mismo depende esta o no la huelga.

La compañía de mediodía califica de injustificada la actitud de los obreros.

No tienen razón, decía el director de la misma.

Lo que prometimos habremos de cumplirlo, pero precisamos tiempo para ello, no es cosa de un día, ni una semana.

Cuando la reflexión se imponga confiamos desistirán de su actitud.

De la situación política solo podemos hablar si la comparamos a un acertijo.

Porque un verdadero acertijo constituye todo lo que pasa.

Es inútil, pues, hacer cálculos.

Sería perder lastimosamente el tiempo.

Pero algo tiene que pasar, dicen las gentes, que les interesan estas cosas.

¡Naturalmente!

El quid está en saberlo.

Hoy por hoy afirmamos, es más, retamos a que no hay nadie que lo sepa.

De todas las crisis gubernamentales de estos últimos tiempos, no hubo una que tanta desorientación origine como la próxima que va a estallar.

Lo más lógico, si la lógica pudiese aplicarse a la política, era que, dado el estado del partido liberal y la necesidad que tiene de reorganizarse, subiesen al poder los conservadores, después de tres años que aquel lleva gobernando.

Pero esto de los conservadores es tan expuesto que, aunque nada sucediese al encargarse de los destinos de España, los miedos que produce son lo suficiente para que existan grandes vacilaciones.

Se habla de que los conservadores están divididos también por la actitud del señor Besada.

No es cierto.

El Sr. Besada permanece hoy por hoy al lado del Sr. Maura.

De esto tenemos seguridad plena.

En suma, que aunque queramos no podemos satisfacer la curiosidad del lector: acerca de lo que va a suceder en plazo breve.

Solo el tiempo nos dará la solución, la cual sea la que fuese, dara lugar a grandes emociones.

La mesa de los pobres

Recíbenos D. Juan Maté, administrador de la «Tienda-Asilo». D. Juan Maté es un hombre inaudito, de inmaculada probidad y trato efusivo, a quien no fácilmente se hallaría digno sustituto en la taquilla de la «Tienda-Asilo».

Le habreis visto a vuestro lado cruzar alguna vez; un poco subido de hombros, con el cuello del abrigo alzado casi siempre; ó en los divanes del Suizo, en donde pudiera creérsele domiciliado.

En la secretaría saludamos al Sr. Montero, afabilísimo, que nos invita a gustar la comida del establecimiento. Sobre limpios manteles, que ha extendido uno de los cocineros, las humildes viandas humean. Una ración de sopa, un plato de legumbres, una gruesa lonja de carne; el pan, el vino. Todo esto sírvese a los pobres por treinta y cinco céntimos. Y ¡con qué satisfecho semblante, en las mesas oblongas del refectorio, al amor de la lumbre, los pobres lo paladean, reunidos allí en familia por la caridad, ellos que, acaso unos de otros desconocidos, no tenían más parentesco que la desgracia!

Es el refectorio una espaciosa pieza encajada, con numerosas luces laterales, que lo hacen ventilado y alegre. Y en el refectorio, en la despensa, en la cocina, en todas las dependencias se advierte la misma esmerada limpieza, igual minucioso orden, idéntico celoso cuidado de pulcritud y método.

Abrióse por vez primera la «Tienda-Asilo» en 23 de Diciembre del 94, fundada por D. Jacinto Ontañón y D. Bonifacio Diez Montero y bajo los auspicios de una suscripción, a la cual hoy solo contribuyen unas ciento cincuenta personas, aunque la cuota máxima admisible no excede de una peseta.

Hállase actualmente constituida la Junta de protección por el párroco de San Lesmes, presidente nato; D. Mariano Rodríguez, vice-presidente; D. Pedro Diez Montero, secretario; D. Isidro Plaza, tesorero, y por los vocales Sres. D. Francisco Mendieta, D. Bonifacio Diez Montero, D. Benito Martín, D. Agustín Giménez y D. Atanasio María Quintana.

El personal de servicio lo componen D. Juan Maté, encargado de la caja y vigilancia; Silverio Aguilar y Marceliano Castrillo, excelentes cocineros y racioneros, y tres galopines de la Casa-refugio de San Juan, de los que cada uno es un competente maestralesa.

Se lamenta D. Pedro Diez-Montero de la casi indiferencia con que suele verse tan útil y cristiana obra como la practicada por la «Tienda-Asilo», y duélese de la escasez de donativos extraordinarios (algún tiempo frecuentes) que servirían a mejor atender y aún a ampliar los benéficos fines de la institución.

Llevándonos a la caja, nos muestra el

Sr. Montero unos minúsculos cuadernos, humanitariamente valorados en 50 céntimos, en una peseta, que expenden los comercios de Jacinto Martínez y José Mira, y distribuyendo los cuales hoja a hoja, podría encontrar la caridad sus rectos caminos, libre de oscuras solicitudes y de vanidosos halagos.

Ahora D. Pedro dicen un nombre, elevándolo en cordiales elogios; el de un alto, y bueno, y sencillo favorecedor de la «Tienda-asilo»: D. Benito Murúa, el fiel amigo de los pobres. Y después, alzando la mano y los ojos, indican un cuadro de bello impresionismo.

Tiene una historia este cuadro; una historia breve, bonita y triste.

Era un hombrecito de traza aldeanega, a quien los años habían nevado el pelo y la adversidad dibujado una sonrisa, esa sonrisa agrídulce y tranquila de los que han llorado mucho, y que es la más grata compañía de unos labios secos y una frente rugosa. Era así el viejecito, muy viejo y muy risueño; y era el más asiduo y puntual concurrente a la refacción cotidiana de la casa.

Un día, a la Sra. viuda del general Aragón, que presenciaba la comida, le agradó la facha pintoresca del viejo, dolida, bonachona y pícaro, y lo copió en un lienzo, que donó a la «Tienda-Asilo».

Pasaron años; y un mediodía de invierno, entre los menesterosos que acercábase al casillero, hubo uno que, a la vista del retrato jadeó unas palabras, y permaneció mirándolo largo rato, y, por fin, se echó a llorar.

Era el hijo. M. G.

De la meritisima obra **Portfolio Fotográfico de España**, que con tanta aceptación publica la casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona, han llegado a nuestra redacción los cuadernos 27 y 28, que corresponden, respectivamente, a Lérida y Huesca.

El correspondiente a Lérida publica, como de costumbre, el mapa a seis tintas, una completa y bien informada descripción de la provincia y su capital, y el nomenclátor por orden alfabético de partidos judiciales y pueblos. Contiene 16 preciosísimas, y valiosas vistas, entre las que llaman la atención por su importancia histórica el castillo principal, la puerta «de los Fillols», claustros de la antigua catedral, del siglo XIV, la Banqueta, Campos Elíseos, etc., etc.

En el cuaderno 28 (Huesca) figuran, después del consabido mapa, descripciones y nomenclátor; dieciséis interesantes fotografías, descolgando entre ellas los claustros de San Pedro, patio de la casa de los Canonges (notable ejemplar del Renacimiento), interior de la Catedral, ruinas de monte Aragón, altar mayor de la Catedral, santuario de Salas, etc., etc.

El precio de cada cuaderno, con cubierta impresa a cuatro tintas, es de 50 céntimos.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones y el editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

DE FERROCARRILES

El de Burgos - Soria - Calatayud

Por ser asunto de capital interés para la provincia publicamos el brillante y luminoso dictamen, obra del Diputado señor Gutiérrez Ballesteros, que ha sido aceptado unánimemente por la Comisión Provincial y del que por apremios de espacio no podemos insertar más que algunos de los párrafos.

«Según la estadística de ferrocarriles publicada en 1.º de Enero de 1907, Burgos ocupaba el lugar número 18 entre las demás provincias con relación al número de kilómetros de ferrocarril construidos y en construcción; pero en la relación entre la longitud de la vía y la extensión superficial solo había nueve en condiciones peores. Desde aquella fecha no se ha construido en Burgos ni un solo kilómetro de ferrocarril y por otra parte, las tres únicas líneas que la cruzan, la de Madrid a Irún, la de Valladolid a Ariza y la de la Robla a Luchana, cortan a esta provincia en dirección casi paralela, por su centro y por sus extremos sur y norte respectivamente, en el sentido de su menor extensión distando entre sí más de ochenta kilómetros. Así pues no solo ocupa uno de los últimos lugares en la distribución de las vías férreas sino que las que tenemos son casi inútiles para el tráfico provincial interior y por ello, ha sido y es aspiración constante de toda la provincia y de su capital la construcción de una nueva vía transversal que, además del objeto principal de unir regiones de la patria hoy separadas entre sí, enlacen la capital de la provincia con zonas de esta que se encuentran aisladas y a gran distancia de los ferrocarriles construidos.»

«Sobre el proyecto redactado por encargo de las Diputaciones ha de recaer su informe; pero como al mismo concurso se ha presentado otro por D. Antonio Castro Casaleiz, firmado por el Ingeniero Militar D. José García de los Ríos, también sobre él ha de informar esta Comisión manifestando su opinión respecto a la preferencia que se les ha de dar.»

«Entiende la Comisión que para que los proyectos sean comparables es necesario que cumplan las bases del concurso; si no hubiese ninguno que las llenase, habría que declararlo desierto y si alguno falta a ellas debe declararse fuera de concurso.»

«En las bases del concurso se ordenaba que el trazado se estudiase entre Burgos y Soria por San Leonardo y por Quintanar de la Sierra y cumplido este requisito en el proyecto de los Sres. Aguinaga, debiera esta Comisión informar sobre la solución que se considere más conveniente para esta provincia.»

«Muy delicado es este punto para la Comisión que suscribe puesto que la elección de uno u otro trazado beneficia a una parte de la provincia perjudicando a otra muy digna también de ser atendida. Entran además en juego los intereses de la provincia de Soria, en la cual ocurre lo mismo que en ésta y, por último, los más respetables generales de la Nación, y ante tales intereses que pueden ser encontrados, entendemos que nuestra misión debe reducirse a facilitar la solución no creando antagonismos entre ellos que dificulten la realización de una aspiración general por la defensa de los intereses, que, siendo muy respetables, son secundarios por referirse a regiones muy limitadas.»

«Así pues esta Comisión se abstiene de proponer la elección de uno u otro trazado pero ha de hacer constar que, de acuerdo con la Jefatura de Obras públicas y con la solicitud a que antes nos referimos, entiende que el trazado por Quintanar producirá mayor tráfico local al ferrocarril por la explotación más fácil de grandes riquezas forestales que no se han tenido en cuenta en el informe de la División de ferrocarriles.»

Con verdadero detalle se estudia en otros párrafos por el Sr. Ballesteros cuanto se relaciona con el Trazado, Expropiaciones, Explanaciones, Secciones de vía, Vía, Puentes, Casillas de guarda, Obras accesorias y Pasos a nivel, Material móvil, Presupuesto y Fórmula de explotación; y termina proponiendo las siguientes conclusiones:

1.º De los dos proyectos presentados solo es admisible, por cumplir todas las condiciones del concurso el firmado por los Ingenieros de Caminos «Canales y Puertos, D. Ramón y D. José de Aguinaga, debiendo declararse fuera de concurso el presentado por D. Antonio Castro Casaleiz que firmó el Ingeniero Militar Sr. García de los Ríos.

2.º Entre los trazados que figuran en el proyecto de los Sres. Aguinaga, uno por San Leonardo y otro por Quintanar de la Sierra, la Superioridad, teniendo en cuenta los intereses nacionales más importantes que los de regiones, elegirá el más conveniente.

3.º El informe de la División propone la aprobación del proyecto con algunas modificaciones que deberán introducir los autores del mismo, pero estas modificaciones se refieren a algunos extremos sin importancia y que solo afectan a los precios que se han adoptado para calcular el presupuesto, siendo más exactos los datos y razonamientos que en el proyecto se exponen para justificarlos que las indicaciones de la División, a juicio de esta Comisión.

4.º Durante el periodo informativo no se han presentado reclamaciones contra el proyecto de los Sres. Aguinaga, puesto que la solicitud de los pueblos de Quintanar de la Sierra y otros que consta en el expediente se refiere solamente a la elección de uno de los dos trazados que constan en el proyecto.

5.º Se han cumplido en el expediente todos los trámites que previene el artículo 42 del Reglamento para ejecución de la Ley de Ferrocarriles secundarios y extrarregulados, siendo favorable a la aprobación del proyecto el informe del Sr. Ingeniero Jefe de Obras Públicas.

Por todo lo cual esta Comisión acuerda proponer al Sr. Gobernador que al elevar al Sr. Ministro de Fomento el expediente se sirva informar que procede aprobar el proyecto de los Sres. Aguinaga, declarándolo fuera de concurso el del Sr. García de los Ríos, y sirviendo el presupuesto de aquél, en el trazado que la Superioridad acepte, de base a la subasta para la concesión de la obra.

La Comisión provincial concedió un voto de gracias al Sr. Ballesteros, y nosotros desde estas columnas por tan concienzudo trabajo, enviamos nuestra felicitación al

Para hacer compras visite U. "El Bon Marché"

Casa dedicada á confecciones, lencería, juego de camas, camisería y corbatería. 6, ESPOLON, 6

E. MORANCHEL, Cirujano dentista.-Espolón, 2 y 4.

Diputado que con tanto celo estudia las cuestiones que interesan y afectan á la provincia.

Notas del reporter

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción á nuestro estimado colaborador y amigo D. Arturo Pérez Camarero.

El viernes se verificó por los señores D. Salustiano Felipe, ingeniero, y D. Rafael Mejorada, ayudante, un reconocimiento del lugar donde acaeció en Villafraja hace poco tiempo el desprendimiento de tierras que causó varias víctimas.

Suponemos que dicho reconocimiento se relacionará con el sumario que se instruye por aquel siniestro.

Han comenzado en el Palacio de la Diputación las obras para instalar la calefacción en todas las dependencias y en el Gobierno Civil.

Ha sido destinado al Regimiento de Cantabria, de guarnición en Pamplona, nuestro querido amigo y colaborador el capitán de Infantería Nazario Cebreiros.

La distinguida señora de nuestro amigo el Diputado Provincial D. Felix Berdugo, dió á luz el viernes último un hermoso niño.

Nuestra enhorabuena.

Mañana llegará á Burgos, con objeto de pasar los días próximos al lado de su familia, el laureado pintor D. Marceliano Santa María.

Ha regresado de Aranda el joven abogado D. Francisco Blay.

Según nuestras noticias el número de solicitudes presentadas para la plaza de Secretario de Gobierno de esta Audiencia, vacante por fallecimiento de Don Angel Saenz de Cenzano, es el de cincuenta y seis.

Se encuentra muy restablecido en la enfermedad que le aquejaba el Diputado á Cortes por Villarcayo D. Gumersindo Gil.

Desde primero de año, los peones camineros y capataces de las carreteras del Estado, percibirán 25 céntimos de aumento diario en sus haberes.

En breve tendrá lugar la boda de una distinguida señorita de Aranda de Duero, con un joven abogado de Burgos.

Continúa gozando de la más hermosa libertad el ganado vacuno que concurre los viernes al mercado sito en el paseo de la Quinta.

Por algo estamos en tiempos liberales.

En la villa de Covarrubias se han iniciado los trabajos para la repoblación del viñedo con vid americana.

Han regresado de su viaje de novios, el médico de Quintanaduñas D. Julio García y su distinguida esposa D.ª Pilar Martín.

Se encuentra en Madrid el Presidente de esta Audiencia Provincial D. Teodoro Gil.

En la semana que entra marchará á Madrid con su distinguida esposa, para pasar la temporada de invierno, el Excmo. Sr. Marqués de Murga.

Continúa mejor en su enfermedad, la Sra. del Coronel del Regimiento de Infantería de San Marcial.

Deseamos su pronto alivio.

Ecos teatrales

La próxima temporada

El miércoles próximo debutará en nuestro teatro la compañía cómica-dramática que dirige el primer actor Rafael Calvo y en la que figuran la excelente primera actriz Juana Gil Andrés y el actor cómico Justo Norro.

Esta compañía cuenta con un escogido repertorio, y se propone estrenar obras, que en los últimos meses han sido acogidas con aplauso por el público madrileño.

Los señores abonados á la última temporada tendrán reservadas sus localidades hasta mañana 23, á las seis de la tarde. Pasado dicho plazo, la Empresa dispondrá libremente de ellas.

El tratamiento preventivo de la apendicitis existe con el uso de los Grains de Vais, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Bolsa política

Otra vez asoma la cabeza el monstruo ferroviario amenazando con la huelga; lo cual demuestra una de dos cosas: ó que no se ha cumplido lo que se le ofreció ó que los ferroviarios van á la huelga porque está así determinado en los planes de los agitadores políticos.

Sea lo uno ó lo otro, lo cierto es que en el país hacen los ferroviarios el mal tercio de ahogar las licencias que las clases oficiales disfrutan por esta época y han conseguido que las familias de aquellas clases estén á estas horas poniendo á los ferroviarios como digan dueñas.

La cosa no viene mal á Romanones porque, lo que él dirá ¡quién deja el poder ante el enemigo!

La política en la semana ha seguido tan oscura como estaba y nadie se atreve á vaticinar.

Nosotros, sin embargo, adelantamos la opinión de que hay Conde para rato y por ende que hay D. Ricardo para una temporada, pues aunque estos días se marcha para no volver, nosotros no nos tragamos el queso.

Por aquí la preocupación política de esta semana estaba concretada á si se abría ó no el Cine.

El caso es para preocupar, porque la verdad que el Cine ha movido gente; y sino díganlo la Junta de espectáculos y los diputados á Cortes que marcharon á Madrid en comisión para conseguir la apertura.

De la primera se cuenta que tomó un acuerdo que por lo visto ó no entendieron algunos de los que le adoptaron ó resultaba con dos caras.

De los segundos, se dice que hicieron un viaje feliz llenos de entusiasmo y de calor.

El sacrificio de aquellos es digno de loa ¡ya lo creo! Un viaje á Madrid, no para asistir á una reunión triguera sino para defender un Cine ¡ahí es nada!

No les parece á ustedes que se han ganado la reelección?

Desde luego; y además otra cosa. ¿Cuál?

La presidencia honoraria del Cine.

PICOTAZOS

Entre médicos.

Y V. ¿qué cree? ¿disfrutarán la breva?

—¿Quiénes?

—Los nombrados por la Mixta, digo.

—¿Qué, no señor, si ya hay recurso!

—Entonces ¿qué?

—¡Ah! Nada, lo de siempre; que como la Comisión escupe pero el Ministro fuma...

—La verdad, no lo entiendo.

—Pues está muy claro: que al fin, será algún Gómez.

**

En la Robótica.

Pero vamos á ver, para conseguir ser de eso ¿qué se necesita?

—¡Toma, toma: saber nadar!

—¿Sólo?

—¡Ah! Y guardar la ropa.

**

Entre diputados.

Diga V. y nosotros al nombrar los médicos ¿qué papel hacemos?

—¡Vaya una duda! El de primos.

**

Entre muchachas.

Y tú qué opinas ¿se debe abrir el Cine?

—¿Qué cosas tienes, desde luego!

—¿Pues?

—Naturalmente, porque sino, con este frío, ¿dónde nos calentamos!

**

Entre políticos.

Dime tú ¿y por qué Zancada se va á hablar á Logroño?

—Chico, no lo sé, pero me lo figuro: por cambiar de aires.

—¿Y cómo así?

—¡Vaya una pregunta! Porque los de Burgos no le prueban.

**

El mejor remedio para combatir el estreñimiento son los Grains de Vais, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Por Telegrafo y Teléfono

La cuestión política

Vacaciones

Manana será la última sesión que celebrarán las Cámaras por ahora, siendo creencia general que volverán á abrirse las Cortes á primeros de Febrero, si la situación de la política no variase.

Los presupuestos

Asegúrase que mañana sancionará el Rey los presupuestos aprobados en las Cámaras para 1913, siendo objeto de grandes comentarios la prisa que demuestra ahora el Gobierno para dicha sanción.

Los ferrocarriles

En la tarde de hoy, que se ha habilitado para celebrar sesión, es casi seguro que el Senado apruebe el proyecto de ferrocarriles complementarios, una vez desaparecidas las dificultades que á su aprobación se oponían.

Revuelo político

En todos los círculos y corrillos políticos se nota extraordinaria animación, haciéndose cábalas sobre el final de la actual situación política.

Nótase desde ayer una marcada corriente favorable á la vuelta de los conservadores, persistiendo las versiones que consideran inminente el cambio radical de la política.

Algunos primates conservadores han sido interrogados por diversos periodistas, los que, dada la reserva en que aquellos se encerraron, no han podido confirmar los rumores antes indicados.

Lo cierto es que existe gran revuelo, y que los optimismos de los liberales se han entriado un tanto.

Dicen los periódicos

"A B C" de hoy, ocupándose del momento político dice que es de suponer que los acontecimientos se desarrollen conforme á la lógica y con arreglo á lo que demandan las necesidades del país.

"La Epoca" arremete nuevamente contra los partidarios de que continúe el actual estado de cosas é insiste, con poderosos argumentos en la petición del poder para el partido conservador. Los términos en que éste periódico se expresa hacen sospechar que le inspirará un alto personaje de su partido.

Los romanonistas indican que "La Epoca" pretende con sus afirmaciones saltar por encima de la régia prerrogativa.

Los republicanos

Concuerda con los rumores favorables á los conservadores, la actitud de los republicanos, los cuales se proponen celebrar el próximo domingo una manifestación con objeto de impedir que se encargue del poder el Sr. Maura.

A este efecto ha conferenciado el Sr. Soriano con el Conde de Romanones, cuya entrevista es objeto de animados comentarios.

El tiempo dirá

Después de recogidas las anteriores impresiones, resulta imposible profetizar exactamente lo que pueda ocurrir, labor que ha de dejarse al tiempo.

Del debate de ayer

Comentando el debate planteado ayer en el Congreso por el Sr. Romeo relativo á la próxima crisis, dícese que únicamente se consiguió

con él el que los diputados pasaran un buen rato.

La proposición no llegó á votarse, pues fué retirada por el señor Romeo.

Miscelánea

El famoso pleito

"A B C" sigue publicando los artículos del Sr. Canals defendiendo la sentencia recaída sobre "El Liberal" y del Sr. Barcia combatiéndola.

El primero dice que es en extremo deplorable la libertad con que se tolera que se presente á esa sentencia como una venganza de enemigos políticos.

Por los pobres

Su Magestad la Reina Doña Victoria, ha comenzado á costear las comidas que según piadosa costumbre, durante este mes reparte á numerosos pobres.

El príncipe Leopoldo

Con objeto de pasar estos días al lado de su hermana doña Victoria ha llegado á Madrid el Príncipe Leopoldo de Battemberg.

Un banquete

Los carteros de Madrid se han reunido en fraternal banquete con motivo de haber conseguido la inamovilidad en sus puestos.

Al final se pronunciaron entusiastas brindis.

Un estreno

Anoche se estrenó en el teatro Español, el nuevo drama de Angel Guimerá "La Reina joven" alcanzando un lisonjero éxito.

Parisiana

Hoy tiene lugar la reapertura del elegante teatrillo de la Plaza Mayor, celebrándose en él, desde las cinco, animadas secciones cinematográficas.

Imprenta de Marcelino Miguel.

Matossi, Fanconi y Compañía

CAFÉ SUIZO

Helados, Cocktails, etc., etc.

Casa Importante

en simientes de horticultura, floricultura y arboricultura de todas clases y países. Grandes existencias en alfalfa y tréboles. Esparcetas con corteza y descortezada. Remolacha. Calabazas alemanas de 50 kilos. Ray Grass de 1. Gramíneas para prados naturales y artificiales. Coliflor metropolitana, resiste las heladas, de enorme cabeza. 300 variedades en judías 16 en maíces. Variedad sin coscuta de alfalfa de Provenza. Patatas extranjeras. Pipas de sandías, melones y pepinos. 1.000 variedades en flores. Cebollas de flor de todas clases. Maíz King-Philip blanco el más productivo. Catálogos con el calendario de la siembra se remiten por 1.25 por correo en sellos. -Hortaleza, 90 y 92. -MADRID. -R. DIEZ.

Venta y Alquiler de Muebles MUEBLES DE OCASIÓN

en inmejorable uso, se cambian por otros que no lo estén. Hay verdaderas gangas. Plaza del Arzobispo, número 19



No bebas más,

este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas estimuladoras. Los efectos de la bebida pueden ser librados de sus efectos con un curso de Polvo Coza.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser administrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intertemperante.

Muestra gratuita. -Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dejar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser obtenido en todas las farmacias, y en los depósitos al por mayor, para adquirir la muestra gratuita, envíe un billete á Coza Powder Co., 76, Wardour Street, Londres W.1.

Depósito en BURGOS: Farmacia de JUSTO MARTINEZ, Plaza Mayor, número 45. - En LERMA: V. Dominguez, Mayor, 42. - En VILLADIEGO: Farmacia de Luis Becudero.

Gran surtido en jamones avilenses, gallegos y andorranos, y jamon nuevo solo magro. Especialidad en salchichas blancas y encarnadas y carnes frescos de cerdo. Superiores fiambres frescos de varias clases y chicharrones. Salchichon de Vich, lomo embutido, y riquísimo chorizo de lomo para crudo; cecina de vaca, y queso manchego en aceite.

LA EXTREMENA

GRAN SALCHICHERIA DE MANUEL SANCHEZ San Lorenzo, 36 y 38.

DOCTOR MERINO

Médico-Director de la «Gota de leche»

Consulta de doce á dos

PORTALES DE ANTON, 16, 2.º

para los pobres consulta gratis de nueve á once, los lunes, miércoles y viernes en la «Gota de Leche» (calle de San Juan.)

ATENCIÓN

En la calle de la Calera, núm. 49, se vende carne de cebón, sin hueso, todo de pierna, á 2 pts. kilo. De primera con hueso 1.60 » » Id. Id. Id. 1.40 » » Inferior 1.20 » » Carnero á precios económicos.

Relojes y cadenas de oro de ley

No comprar sin ver antes el bonito y variado surtido que acaba de recibirse en la RELOJERIA DE LUIS TORRES.

Plaza Mayor, 35 y 36.

En el despacho de carnes establecido en la calle del Cid, núm. 21, se vende:

Cebón 1.º (pura pierna) 2.20 » »

sin tapa, contratapa, taba, sin hueso, sin hueso, á 2 pts. kilo

cerdo 2.20 » »

Salchichas de puro lomo 2 » »

También se vende ternera fina y carnero del país, á precios económicos.

Doctor C. URRACA

OCULISTA

Lain Calvo, 18, principal.

Consulta de once á dos. Gratis á los pobres.

MORANCHEL, DENTISTA

El que más trabaja en Burgos

Dentaduras desde 100 pesetas, al contado y á plazos, empastes desde 4 pesetas, Extracciones 250 pesetas.

Espolón 2 y 4 (junto al Arco de Santa María)

NOTA. - Los trabajos de este gabinete (único montado con todos los adelantos) los construye el mismo profesional.

Epilepticos

Curaos sólo con los célebres Polvos del
Cav. CLODOVEO CASSARINI
DE BOLONIA (ITALIA)

Nerviosos!

prescriptos por los más ilustres clinicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicránea, tic doloroso, gastralgia de cualquier origen, ciática, carabre muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico. PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Vilado, Vicene Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.^a, Antonio Serrano Segala y J. Calmet.—EN MADRID: Pérez, Marin y Compañía. Marin y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Barra Jaime I, 10.—BARCELONA.



OSRAM

La mejor lámpara de :::
: hilo estirado irrompible

La superioridad reconocida á la lámpara OSRAM sobre todas sus similares, es por

- 1.º La ECONOMIA en el consumo.
- 2.º La ROBUSTEZ de su nuevo filamento de hilo irrompible no igualado por ninguna otra.
- 3.º La BLANCURA y brillantez de su luz, la cual no decrece en un 4 por 100 después de 2.000 horas de funcionamiento.
- 4.º La LARGA duración (según certificados oficiales hasta 8.000 horas. Unica lámpara que luce tanto tiempo.

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes de 10 á 1.000 bujías.

La lámpara OSRAM es la única que puede presentar certificados oficiales de los mejores laboratorios, tanto de su consumo económico como de su larga duración.

La lámpara OSRAM intensiva de 100 á 1000 bujías, sustituye con mucha ventaja á los arcos voltaicos.

DE VENTA EN TODAS LAS CENTRALES Y BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD

Concesionario con depósito para España y Portugal

LEON ORNSTEIN—Calle de Mariana Pineda, 5, Madrid.

ALMACÉN DE MAQUINARIA Y MATERIAL PARA INSTALACIONES ELÉCTRICAS

En Alemania el público particular

compra la mayoría de lo que le hace falta al precio de fábrica. No hay razón porque se paguen 50 Ptas por una cosa, que comprada en el sitio á propósito resulta á Ptas 30.—La casa abajo firmada ofrece al público español una nueva facilidad para comprar directamente de primera mano al precio original del fabricante todo lo que se fabrica en Alemania y muy especialmente los siguientes objetos.

- Relojes de toda clase
- joyería y platería
- maquinas para retratar, desde 25 Ptas.
- cinematógrafos, desde 50 Ptas.
- maquinas para coser, desde 75 Ptas.
- » escribir, desde 100 Ptas.
- bicicletas, desde 75 Ptas.
- motocicletas, desde 300 Ptas.
- automóviles, desde 3000 Ptas.
- armas de todas clase
- jewelers y lentes de ultima moda
- muebles de toda clase
- confección para Señora y caballero

poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10 por 100 que se aumenta el precio de coste mencionado.

por ejemplo: no 10000 A reloj de oro para Señora
precio de coste Ptas 22,50
más 10 por 100 > 2,50
precio de venta Ptas 25,—

Se efectúan pedidos desde 25 Ptas en adelante. Facilidades de pago para personas de garantía

En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista mensual de tales ocasiones se manda á quien la desea.

Pídanse Ofertas, incluyendo el sello para la contestación, á la casa ARNOLD FEUER, Berlin Charlottenburg, Gervinusstr, 24.

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de 1 Pta. en sellos de orro que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

Cartas para Alemania cuestan 25 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas.—SE ADMITEN REPRESENTANTES SERIOS.

LA HISPANO-FRANCESA

Zaragoza, 4.—MADRID

Billares de precisión.—Juegos de bolas.—Tacos.

Reparaciones á precios económicos.

Muebles de lujo Construcción garantizada



LAS EFICACES PÍLDORAS GRAHAM

Para la Sangre y los Nervios

Enriquecen la sangre, fortalecen los nervios, curan las jaquecas y neuralgias, el insomnio, la debilidad general, la anemia, los desarreglos de la menstruación, inflamación de los ovarios, leucorrea y cuantas dolencias son causadas por la impureza de la sangre.

Dan exquisita suavidad y tersura al cutis, devolviéndole el color rosado á las mejillas y contribuyendo á la conservación y el acrecentamiento de la belleza en la mujer.

Alivian las dolencias del estómago, indigestiones, dispepsias y curan el estreñimiento crónico.

Las recomendamos especialmente á las señoras que desean usar mis numerosas preparaciones de tocador que describimos en nuestro folleto que remitimos gratis á quien lo solicita.

Tanto las Píldoras "GRAHAM" para la Sangre y los Nervios, como mis otras preparaciones se pueden obtener de mis agentes locales ó escribiéndome directamente.

MRS. GERVAISE GRAHAM
25 W. Illinois St., Chicago, Ill., E.U.A.

Depósito en Burgos: JOSÉ MIRA, Espolón, 30

La Belleza de la Mujer



Es un Don Supremo del Cielo

y cuando está amenazada por las imperfecciones del cutis, como las pecas, barros, espinillas, manchas, Clorosis (color amarillento) producido por ciertas enfermedades ó por la acción del sol, es un deber de toda dama elegante cuidar esmeradamente su rostro y devolverle la perdida lozanía. Esto se consigue infaliblemente con el uso de mi CREMA BLANQUEADORA, la cual disipa las imperfecciones mencionadas y restituye á la tez su pristino esplendor y brillantes atractivos.

Y, si por desgracia, tuvieseis vellos importunos en la cara, manos ó brazos, podéis hacerlos desaparecer con el empleo juicioso de mi POLVO DEPILATORIO, el cual es eficazísimo é inofensivo.

Tanto estos productos como mis otras muchas preparaciones de tocador, las recomiendo encarecidamente á cuantas señoras tengan interés en aparecer hermosas y conservar sus naturales encantos.

Remitiré gratuitamente á cuantas personas lo soliciten mi interesante libro describiendo minuciosamente mis preparaciones de tocador y donde se dan consejos inapreciables para la conservación de la belleza.

MRS. GERVAISE GRAHAM
25 W. Illinois St., Chicago, Ill., E.U.A.

Gran Fábrica de CHOCOLATES de Baldomero Quintanilla

Paloma, 24 y Sombrerería, 15.—BURGOS.

Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en CHOCOLATES. Grandes descuentos al por mayor.

No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

Valentin Marcos

Almacenes de hierros, camas y ferreteria. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».

Depósitos: Calle del Mercado, 14.



Á 16 PESETAS RELOJES GARCÍA

Espolón, 17.—BURGOS.

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía.

Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

NO MAS SORDOS



El milagro hecho, todos oyen. El ODITON RACHEL probado en 30 años práctica clínica, cura á toda edad y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos, que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo, que sensibiliza y vivifica. Venden á 5 ptas. el ODITON RACHEL las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padezcan de sordera deben pedir al Dr. Rachel, ARENAL 1, 1.º, Madrid, prospecto explicativo, que se remite gratis.

Dr. A. Carazo

Jefe de la Clinica Ginecologica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Consulta diaria de once á una

Calera, núm 13.

Establecimiento de vinos y comidas

PEDRO BRIONES

CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875

Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS.

LA CONFIANZA

Fábrica de jergones de muelles y semiers y almacén de camas de todas clases

CALLE DEL CID, NÚMERO 26

Este establecimiento es sin duda alguna el que más barato vende en esta población, pues solo en él puede comprarse

CAMA COMBINADA CON JERGOA Á 20 PESETAS

JERGONES DESDE 7 PESETAS

Imposible toda competencia por ser esta casa desde hace muchos años la preferida por el público por la bondad y baratura de los jergones que fabrica desde los más modestos á los de mayor lujo.

Taller especial de reparaciones de jergones por deteriorados que esten á precios sumamente económicos.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso

Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.

Coche para viajes y paseos á precios económicos.

Rufino Santa Olalla Gonzalo

Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

LA VOZ DE CASTILLA

Semanario independiente

DEFENSOR EN PRIMER TÉRMINO DE LOS INTERESES DE LA LOCALIDAD Y LA PROVINCIA

Artículos de caracter social, científicos, humorísticos. Literatura. Poesía. Conferencia telefónica.

TERCER AÑO DE PUBLICACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

España	Extranjero	Anuncios
Trimestre 1'25 ptas.	Trimestre 2 francos	Primera plana. . . 20 cents. linea
Semestre 2'50 "	Semestre 3 "	Segunda " . . . 15 "
Año 4'50 "	Año 7'50 "	Tercera " . . . 10 "
		Cuarta " . . . 05 "

A los suscriptores y anunciantes, por un trimestre ó más, descuentos proporcionados.